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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СПОСОБА МАСОК
Цветовые требования к оригиналу

Цветовой охват. Печатая изображение в три, четыре и больше красок, мы всё же не имеем возможности получить все цветовые оттенки, какие встречаются в природе. Обычно печатные краски не передают чистых бледных оттенков и очень ярких цветов, особенно зеленых, оранжевых и фиолетовых. Если краски кроющие или если бумага сильно впитывает краску, невозможным оказывается получение очень темных цветов (глубоких теней), в частности, глубокого черного цвета.

Прежде чем решить вопрос о том, как вести репродукционный процесс, необходимо посмотреть, позволяют ли имеющиеся печатные краски передать все цвета оригинала. Лучше всего для этого воспользоваться цветной шкалой, например такой, какая изображена на рис. 6. Шкала покажет, какие цвета можно получить данными тремя-четырьмя
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Рис. 6. Контрольная шкала НИИПИТ ОГИЗ’а РСФСР
красками и можно ли с помощью этих красок воспроизвести в точности все цвета оригинала. Когда имеется несколько наборов красок, то, сравнивая оригинал с такими шкалами, сделанными разными наборами красок, можно выбрать из числа имеющихся наборов трехцветку или четырехцветку, пригодную для данного оригинала. Так как получаемые на оттиске цвета зависят также и от свойств бумаги, то нужно, чтобы шкалы были напечатаны на разной бумаге; при сличении шкалы с оригиналом нужно выбирать шкалу, напечатанную на такой же бумаге, на какой будет печататься репродукция.

Цвета, которые можно получить определенным набором красок, составляют цветовой охват этого набора. Например, цветовой охват четырехцветки больше охвата трехцветки, состоящей из тех же цветных красок, но без черной. Цветовой охват такой четырехцветки увеличивается за счет темных цветов (глубоких теней).

Цветовой охват в значительной степени зависит от прозрачности красок и от сорта бумаги. Печатание кроющими красками или на сильно впитывающих бумагах дает меньший цветовой охват по сравнению с печатанием прозрачными красками или же на хорошей мелованной бумаге.

Кроющие краски дают более тусклые цвета и позволяют получать глубокие тени только за счет применения довольно «грязных» красок (особенно синей). Однако «грязными» красками нельзя получать ярких и чистых бледных оттенков. Цветовой охват зависит также от оттенка красок (точнее, от их способности поглощать свет), от порядка наложения красок, от прилипания красок и многих других причин.

Наибольший цветовой охват достигается при применении прозрачных, не впитывающихся в бумагу, хорошо прилипающих к бумаге и одна к другой красок. При наличии этих условий наилучший результат в трехцветной печати дают зеленовато-голубая (лазурная), малиновая (пурпурная) и желтая краски. Эти же краски дают лучший результат и при четырехцветной печати, отлично передавая яркие зеленые и фиолетовые цвета. Когда печатание производится кроющими красками, для получения глубоких теней приходится брать более «грязные» краски, особенно синюю. К тому же, и синяя краска берется не такая зеленоватая («теплее»), а вместо малиновой краски обычно берут красную с оранжевым оттенком («теплая» красная). Такие краски, хотя и позволяют получать довольно темный черный цвет без участия четвертой краски, но не передают на оттиске чистых зеленых и фиолетовых оттенков оригинала.

На большинстве наших предприятий привыкли употреблять синюю и красную краски слишком «теплого» оттенка даже в тех случаях, когда это не вызвано необходимостью (например, при четырехцветке или для оригиналов, не содержащих глубоких теней). Это очень ухудшает репродукцию и осложняет фотографическую часть работы. Лишь немногие передовые предприятия пользуются красками, более близкими к идеальным.

Блеск. Кроме цветового охвата, часто приходится принимать во внимание характер поверхности оригинала, т. е. является ли эта поверхность матовой или блестящей.

Блеск представляет собой способность краски резко изменять цвет в зависимости от того, под каким углом зрения мы на нее смотрим. Гладкая поверхность краски отражает все окружающие предметы, как в зеркале. Под известным углом там, где отражается источник света, мы видим яркое белое место — блик,— краски «отсвечивают».

Матовые предметы, наоборот, почти совсем не меняют цвета, под каким бы углом мы на них ни смотрели.

Если поверхность оригинала блестящая (например, писанная маслом и покрытая лаком картина), то воспроизведение, исполненное матовыми красками (например, офсетным способом на впитывающей бумаге), никогда не удается сделать достаточно близким к оригиналу. То же можно сказать и относительно оригиналов с матовой поверхностью (например, рисунков гуашью, темперой, пастелью) при воспроизведении их глянцевыми красками.

Оригинал можно воспроизвести точно только в том случае, если он укладывается в цветовой охват избранной комбинации печатных красок и если поверхность оттиска в отношении блеска довольно близко подходит к оригиналу. Если эти требования нарушаются, то получение хорошего соответствия между оригиналом и репродукцией становится недостижимым даже при самой искусной ручной работе, а тем более — чисто фотографическим путем, без корректур. Поэтому, разбирая вопрос о том, как следует вести цветной репродукционный процесс, мы будем предполагать, что оригинал не содержит таких цветов, которых нельзя было бы получить выбранной комбинацией красок.

Обычный (безмасковый) процесс трехцветной репродукции

Модельный оригинал. Разбирая обычный процесс трехцветной (точнее, трехкрасочной) репродукции, а также работу по методу масок, мы будем рассматривать так называемый модельный оригинал, представляющий собой цветную таблицу, изображенную на рис. 6 и выполненную теми самыми красками, на той самой бумаге и тем самым способом, каким предполагается печатать репродукцию.

Такой модельный оригинал содержит самые разнообразные цвета из числа тех, какие могут быть получены данными красками, и, притом, как раз такие, на которых особенно сильно сказываются при репродукции типичные цветовые искажения.

Как показывает теоретический анализ и практическая работа, точное воспроизведение всех цветов модельного оригинала гарантирует практически правильное воспроизведение всех цветов, которые можно получить данными красками.

Более того, правильная передача цветов модельного оригинала практически обеспечивает правильную передачу тех же цветов любого другого оригинала, даже если этот оригинал сделан совсем другими красками, например: масляная живопись, акварель, гуашь и т. д., а также при съемках с натуры. При этом важно лишь, чтобы воспроизводимый оригинал укладывался в нужные пределы цветового охвата.

Так как модельный оригинал сделан точно таким же способом, каким исполняется репродукция, то нам заранее известно, какое количество каждой из красок пошло на образование каждого поля этого оригинала, а следовательно, мы знаем, сколько краски должно быть на оттиске каждой из трех красок в отдельности, чтобы модельный оригинал был воспроизведен верно. При репродукции же обычных оригиналов мы этого не знаем и, замечая какое-либо искажение в цветопередаче, часто затрудняемся определить, какая краска имеется в избытке и какой недостает.
Задача цветоразделения

На модельном оригинале легко показать роль отдельных звеньев репродукционного процесса.

Определим на модельном оригинале количество какой-либо одной краски, например желтой. Как показывает схема на рис. 5, на модельном оригинале имеется несколько различных цветов, требующих одинакового количества желтой краски. Так, например, максимальное количество желтой краски имеется на четвертом поле желтого ряда (самый интенсивный желтый цвет), на первом и втором полях зеленого ряда (зеленый и желто-зеленый цвета), на первом и втором полях красно-оранжевого ряда (оранжевый и желто-оранжевый цвета) и на первом и втором полях темного ряда.
Средняя и, притом, одинаковая плотность желтой краски имеется также на нескольких полях Ж2, КЗ, 33 и на третьем поле темного ряда (грязный фиолетовый цвет).

Наконец, на полях красного, синего и фиолетового рядов желтая краска совершенно отсутствует, так же как и на белых полях, окружающих шкалу.

Когда мы делаем снимок для желтой краски, то на негативе нам нужно, очевидно, иметь наименьшие и одинаковые плотности всех полей, где количество желтой краски максимальное. Иными словами, желтый, зеленый, оранжевый и т. д. участки должны сфотографироваться так же, как черный. Наоборот, синие, красные и фиолетовые участки должны дать на негативе такую же большую плотность, как и белая бумага, так как на оттиске желтой краски эти места должны быть такими же, как и белые (минимальные количества желтой краски).

Для полей, требующих одинакового среднего количества желтой краски, плотность негатива также должна быть одинаковой и средней между самой большой и самой малой плотностями.

Если бы в местах, требующих одинакового количества желтой краски, плотности негатива оказались различными, то получение точной цветопередачи было бы невозможным без ручной корректуры.

Допустим, например, что на желтом негативе плотность последнего синего поля (Г4) меньше, чем плотность белого поля. Если мы не желаем терять детали в светлых частях изображения, то, изготовляя с такого негатива желтую печатную форму, мы получим на синих местах желтую точку больших размеров, чем на белых местах. Иными словами, желтая краска будет пачкать синие участки репродукции.
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Рис. 5. Схема контрольной шкалы НИИПИТ
Из всего вышеизложенного следует, что задача цветоразделения сводится, практически, к получению одинаковых плотностей на всех участках изображения, требующих одинаковых количеств краски.

Допустим, что желтое и зеленое поля модельного оригинала получили на негативе различные плотности (плотность желтого поля больше); в этом случае на оттиске, если мы будем стремиться правильно передать желтый цвет, желтая краска будет присутствовать в избыточном количестве в зеленых местах; если же путем общего травления «частичного» клише для желтой краски мы уменьшим количество желтой краски в зеленых местах,— ее будет не хватать в желтых участках.

В процессе воспроизведения какой-либо картины, очень трудно по «частичному» негативу судить, насколько хорошо сделано цветоразделение, так как не известно, какие различные по цвету места оригинала требуют одинаковых количеств выделяемой краски (например, какой именно из зеленых оттенков и какой из оранжевых требует одинаковых количеств желтой краски). Поэтому обычно недостатки цветоразделения, т. е. дефекты негативов, сказываются не раньше, чем изготовлена форма и сделаны первые сводные оттиски всех красок. Если же на полях обычного оригинала помещать модельный оригинал, то можно с большой точностью уже по негативу судить о всех недостатках цветоразделения.

Причины недостатков цветоразделения

При фотографировании белые места оригинала отражают свет почти полностью, и в соответственных местах негатива плотность получается наибольшей. Все остальные места оригинала отражают меньше света, чем белые, так как часть света поглощается красками.

Если фотографировать без светофильтра на эмульсии, чувствительной ко всем видимым лучам спектра, то все окрашенные места оригинала будут иметь на негативе меньшую плотность, чем белые, т. е. по сравнению с плотностью белых мест они будут иметь некоторую прозрачность. Прозрачность будет тем больше, чем больше света поглощено красками оригинала. Если же фотографировать со светофильтром, то последний задержит часть лучей, и на пластинку подействуют только те лучи, которые пропущены светофильтром.

Белые места отражают все лучи в наибольшей степени, а потому при съемке как со светофильтром, так и без него они дают на негативе наибольшую плотность. Окрашенные же части оригинала будут давать меньшую или большую плотность на негативе в зависимости от того, поглощают ли они тот свет, который пропускается светофильтром, или нет.

В составе белого света различают три части: красную (самые длинные волны — от 700 до 570 мμ), зеленую (волны средней длины — от 570 до 490 мμ) и сине-фиолетовую (короткие волны — от 490 до 400 мμ). Желтая краска поглощает сильнее всего сине-фиолетовые лучи, зеленые же и особенно красные почти не поглощает. Красная краска сильнее всего поглощает зеленые лучи и почти не поглощает красных. Хорошие красные краски должны были бы не поглощать также и сине-фиолетовых лучей (поэтому их цвет должен был бы быть средним между красным и фиолетовым), но на практике они поглощают синие лучи довольно сильно, хотя и в меньшей степени, чем зеленые.

Печатная синяя (зеленовато-голубая) краска должна была бы сильно поглощать только красные лучи, но на практике синие краски поглощают большую часть зеленых лучей и заметно поглощают даже сине-фиолетовые лучи (поэтому их цвет грязный).

Если сфотографировать наш модельный оригинал через красный светофильтр, то плотность синего (голубого) ряда будет на негативе значительно меньше, чем на белом поле, так как синяя краска сильно поглощает красные лучи. Особенно малая плотность получится для четвертого поля, где синей краски больше всего.

Желтый и красный (розовый) ряды дадут на всех полях практически такую же плотность, как белый, так как эти краски почти не поглощают красных лучей, поэтому далее в тех местах, где лежит много желтой или красной краски, красные лучи отражаются полностью. Красные лучи отразятся полностью также и там, где лежат обе краски, т. е. на полях оранжевого ряда.

На тех местах, где синяя краска лежит вместе с красной и желтой, т. е. на фиолетовых, зеленых и серых, часть красных лучей будет поглощена синей краской, желтую же и красную краски можно при этом совсем не учитывать, так как они не изменяют количества красных лучей.

Таким образом, получается, что при съемке через красный светофильтр практически фотографируется только синяя краска. Все цвета, полученные с одним и тем же количеством синей краски, будут иметь одинаковую плотность (одинаковую прозрачность). Прозрачность негатива будет пропорциональна количеству синей краски на модельном оригинале.

Красный светофильтр очень хорошо решает задачу выделения синей краски, поэтому синее клише почти не нуждается в корректурах от руки.

Хуже обстоит дело с выделением красной краски. Для этой цели снимают, как известно, через зеленый светофильтр, так как красная краска сильнее всего поглощает зеленые лучи. Но, к сожалению, зеленые лучи сильно поглощаются также и синей печатной краской. В меньшей степени зеленые лучи поглощаются желтой краской 
.

Поэтому при фотографировании через зеленый светофильтр выделенной оказывается не только красная краска, но также и синяя и, в меньшей степени, желтая. Цветоразделение оказывается несовершенным.

Ошибки цветоразделения при съемке через зеленый светофильтр можно представить себе так: красная краска поглощает зеленые лучи, а потому на тех местах модельного оригинала, где лежит красная краска, количество отраженных зеленых лучей резко уменьшается, и на негативе получается известная прозрачность, пропорциональная количеству красной краски. Чем сильнее поглощаются зеленые лучи красной краской, тем больше будет разница в плотностях между теми местами, где красной краски много, и теми, где ее нет вовсе (например, между плотностью белого и красного полей). Эта разница плотностей пропорциональна поглощению зеленых лучей красной краской. Разницу плотностей, вызванную присутствием красной краски, мы называем полезным контрастом негатива или контрастом по выделяемой краске.

Но зеленые лучи поглощаются также синей и желтой красками, а поэтому на всех тех местах, где лежат эти краски, будет происходить добавочное, вредное уменьшение плотности. Таким образом, черное поле будет иметь на негативе большую прозрачность, чем красное, зеленое и синее поля — большую прозрачность, чем белое, и т. д.

Добавочная прозрачность на негативе дает избыток красной краски на оттиске. Этот избыток красной краски будет пропорционален количествам синей и желтой красок на модельном оригинале, а также пропорционален поглощению зеленых лучей синей и желтой красками.

Поэтому мы можем сказать, что кроме полезного контраста мы имеем на негативе для красной краски вредный избыточный контраст по синей и желтой краскам. Этот вредный контраст особенно велик по синей краске, которая сильно поглощает зеленые лучи.

Точно так же при съемке через синий светофильтр мы стараемся выделить желтую краску, сильно поглощающую синие лучи. Однако синие лучи сильно поглощаются также красной и даже синей красками. Поэтому на негативе для желтой краски мы имеем значительный вредный контраст по синей и, особенно, по краской краске.

Типичные недостатки цветоразделения

Теперь становятся понятными типичные недостатки цветоразделения, с которыми обычно приходится сталкиваться. Эти недостатки заключаются в появлении дополнительной, вредной прозрачности негативов; эта прозрачность негатива пропорциональна количеству тех красок, которые выделять не требуется. Естественно, сильнее всего эффект вредной прозрачности сказывается на тех участках негатива, где выделяемой краски мало, а двух других много.

Негатив для синей краски, как сказано, бывает обычно довольно хорошим. Некоторый вредный контраст может появляться по красной краске, особенно если эта краска имеет грязный оттенок. В таком случае на синем клише может появиться небольшой избыток синей краски на красных и оранжевых местах.

Наиболее резко проявляются недостатки цветоразделения на негативе и печатной форме для красной краски. Здесь всегда бывает довольно большой вредный контраст по синей краске, а иногда и по желтой. В результате мы имеем большой избыток красной краски на всех тех местах, которые требуют большого количества синей краски. Сильней всего это сказывается на зеленых цветах, где вредные контрасты по синей и желтой краскам складываются; красная краска, ложась на клише в больших количествах, сильно загрязняет все зеленые цвета, часто превращая их в темно-бурые.

Несколько меньше избыток красной краски на синих местах изображения. Так как на синих местах имеется также избыток желтой краски, то они получаются на пробном оттиске очень грязными, почти черными.

На желтых местах иногда тоже появляется небольшой избыток красной краски, придающий им более оранжеватый (теплый) оттенок.

В тех местах, где красной краски много, т. е. на темно-фиолетовых, черных и оранжевых участках, вредный контраст сказывается не так сильно, так как красной краски и без того много, а больше определенного количества ее печатная форма всё равно не может перенести на бумагу. Однако в бледных фиолетовых и серых местах избыток красной краски может оказаться весьма значительным. Это ведет к тому, что светлые цвета получаются на оттиске темнее, чем следовало бы. В результате, на самых бледных участках получается преувеличенный контраст (полезный и вредный контрасты складываются), а на темных (глубокие тени) участках наблюдается исчезновение деталей, так как они получают столько же красной краски, сколько и более светлые участки.

Искажения на негативе для желтой краски обычно еще больше, чем на негативах для синей и красной красок, поэтому желтые негативы выглядят обычно очень вялыми. Однако недостатки желтых негативов сказываются не так сильно на цветах получаемой репродукции, а потому на них меньше обращают внимания. Между тем, желтое клише требует не меньше, если не больше, корректур, чем «красное».

Избыток желтой краски заметен более всего на темно-синих и фиолетовых участках. Желтая краска загрязняет их.

Розовые и красные цвета приобретают более оранжеватый оттенок. Имеется избыток желтой краски и на зеленых, серых и других участках, но здесь мы его меньше замечаем.

Так как недостатки цветоразделения ведут всегда к увеличению прозрачности негатива, естественно, возникает мысль, нельзя ли устранить этот дефект путем уменьшения контраста негатива или путем более сильного травления точек на клише. Оказывается, нельзя: это повлекло бы за собой уменьшение количества краски на полях розового и желтого рядов, где выделяемая краска ложится не смешанной с другими. Для этих цветов мы не имеем на негативе никакого избытка прозрачности, а следовательно, не имеем и избытка краски на оттиске. Поэтому снижение контраста или более длительное травление клише привели бы к недостатку краски на чисто розовых и чисто желтых полях.

В высокой печати недостаток краски представляет собой дефект, трудно поддающийся ручной корректуре. Поэтому обычно предпочитают иметь почти всюду значительный избыток краски, чем недостаток ее хотя бы в одном месте. Все же на многих репродукциях можно обнаружить недостаток желтой краски в насыщенных желтых участках.

Из сказанного выше ясно, что ошибки цветоразделения будут тем меньше, чем меньше вредный контраст по тем двум краскам, которые выделять не требуется. Следовательно, при обычных методах изготовления трехцветной формы особо важную роль в цве-торазделении играет правильный подбор светофильтров.

Выбор светофильтра для съемки практически сводится к выбору таких лучей, которые, сильно поглощаясь выделяемой краской, возможно меньше поглощались бы двумя другими. Поэтому, чтобы подобрать светофильтры, надо знать, как поглощается свет печатными красками. Это показывают кривые отражения красок (рис. 9). На диаграмме показаны кривые отражения трех красок, типичных для типографской трехцветки. Кривые отражения показывают, какое количество света различных длин волн отражается тремя красками (за 100% принято отражение от белой бумаги).
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Мы видим, что в области пропускания красного светофильтра желтая и красная краски почти не поглощают света, а синяя поглощает сильно. Этот светофильтр дает хорошее выделение синей краски. 
Рис. 9. Кривые отражения типичных для трехцветки красок.

Красную краску лучше всего выделит зеленый светофильтр. Однако, как видно из диаграммы, этот светофильтр выделяет синюю краску почти так же сильно, как и красную. Желтая краска тоже несколько поглощает зеленые лучи. Этот светофильтр выделяет красную краску очень плохо. Но диаграмма показывает, что улучшить выделение красной краски невозможно.

Если взять желтовато-зеленый светофильтр, поглощение красной краски, а следовательно, и полезный контраст уменьшатся, а поглощение синей краски возрастет. Правда, при таком светофильтре несколько уменьшится искажение по желтой краске.

Если взять синевато-зеленый светофильтр, вредный контраст по синей краске уменьшится, но зато возрастет вредный контраст по желтой краске.

Точно так же невозможно выбрать светофильтр, который бы отделил желтую краску от синей и красной. В области поглощения желтой краски красная краска тоже поглощает очень сильно. Велико поглощение также и синей краски. Синий светофильтр хотя и выделяет желтую краску, но очень несовершенно.

Таким образом, мы видим, что никакой выбор светофильтров не позволяет получить удовлетворительное цветоразделение для желтой и красной красок.

Рассмотрим теперь, не можем ли мы исправить недостатки цветоразделения соответствующим подбором красок.

Выбор красок

Разбор светофильтров показал нам, в чем главные недостатки красок, применяемых для трехцветок. Наибольший вредный контраст дает синяя краска — она довольно сильно поглощает все лучи спектра, поэтому-то никаким светофильтром нельзя отделить от нее желтую и красную краски.
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Чтобы уменьшился вредный контраст по синей краске, надо, чтобы она не поглощала синих лучей, т. е. чтобы ее цвет был более чистым. Для лучшего выделения красной краски необходимо, чтобы синяя не поглощала так сильно зеленых лучей, т. е. эта краска должна иметь более зеленоватый оттенок.
Рис. 10. Кривые отражения идеальных красок для трехцветки.

Для лучшего отделения желтой краски от красной надо, чтобы красная меньше поглощала синие лучи.

На рис. 10 показано, какими должны быть краски, чтобы цветоразделение было хорошим. К сожалению, таких идеальных красок до сих пор получить не удалось.

Главная причина неудовлетворительности применяемых у нас печатных красок — их недостаточная прозрачность. Поэтому, если взять краску, поглощающую меньше света в одной части спектра, то приходится считаться с тем, что она будет поглощать меньше света и в других частях спектра.

Уменьшить степень поглощения света краской не трудно — для этого достаточно, например, уменьшить содержание пигмента. Но на практике это сделать нельзя, так как из светлых красок, особенно если они мало прозрачны, нельзя получить воспроизведения темных цветов и, подавно, глубокого черного. Правда, в четырехцветке глубокий черный можно получить за счет четвертой краски, однако это решает вопрос только частично, так как темные синие, темные фиолетовые, темные зеленые оттенки останутся недоступными воспроизведению. Только печатая прозрачными красками, можно заметно улучшить трехцветную репродукцию, не жертвуя темными цветами.

Метод масок

После всего, что было сказано об обычном методе ведения трехцветного процесса, не трудно понять, в чем заключается идея метода масок и какие он дает улучшения.

Метод масок представляет собой средство исправления неудовлетворительного цветоразделения, получаемого при обычном процессе. Он до некоторой степени напоминает исправления, вносимые ретушью негативов, но ведется чисто фотографическими средствами, без ручной работы. Поэтому метод масок называют часто «фотографической ретушью».
Как указывалось выше, негатив для синей краски уже при обычной съемке получается вполне удовлетворительным и в исправлениях не нуждается. Поэтому исправлению маскированием подвергают обычно только красный и желтый негативы.

Главным недостатком красного негатива является, как сказано, избыточная прозрачность, пропорциональная присутствию на модельном оригинале синей краски. Чтобы исправить красный негатив, надо в нем увеличить плотность тех мест, где имеется синяя краска, т. е. надо на красный негатив наложить диапозитив, сделанный с негатива для синей краски.

Зеленый светофильтр хотя и выделяет синюю краску, но всё же слабее, чем при съемке через красный светофильтр, поэтому исправляющий диапозитив (маска) должен быть сделан соответственно мягче. Контраст синего диапозитива, исправляющего красный негатив, должен быть уменьшен во столько раз, во сколько поглощение синей краской зеленых лучей меньше поглощения красных. Чем зеленоватее взята синяя краска, тем слабее маска для красного негатива. 
Красный негатив имеет, кроме искажений по синей краске, еще искажения по желтой. Они остаются неисправленными маской, сделанной с синего негатива. Однако при желании мы можем уменьшить эти искажения, выбирая желтую краску лимонно-желтого оттенка (меньше поглощающую зеленые лучи) или беря для выделения красной краски светофильтр слегка желтоватого оттенка. Правда, такой светофильтр увеличит искажения по синей краске и заставит взять более контрастную маску, однако, искажения по желтой краске практически почти исчезнут.

Исправления желтого негатива надо вести сразу по двум краскам: по синей и красной, т. е. надо иметь позитив, на котором были бы выделены красная и синяя краски. Исправления по красной краске должны быть сильнее, а это значит, что и на маскирующем диапозитиве красная краска должна быть выделена сильнее, чем синяя. Точнее говоря, на маскирующем диапозитиве соотношение контрастов по красной и синей краскам должно быть таким же, каково отношение искажающих (вредных) контрастов по этим краскам на желтом, неисправленном негативе.

Легко видеть, что примерно нужное соотношение контрастов дает диапозитив, сделанный с неисправленного красного негатива, контраст которого уменьшен во столько раз, во сколько раз поглощение зеленых лучей красной и синей красками больше, чем синих лучей. Такой слабый диапозитив, сложенный с неисправленным желтым негативом, даст в сумме хорошее выделение желтой краски.

Рассеяние света краской и недостатки маскирования

Более подробный количественный анализ показывает, что если бы краски были прозрачны, маскирование дало бы практически полное исправление цветоразделения.

К сожалению, печатные краски очень мутные, т. е. свет не проходит свободно сквозь слой краски, а отражается в нем, или, как говорят, рассеивается. Когда при печати мы накладываем одну краску на другую, часть света отражается в слое верхней краски и не доходит до нижней. Таким образом, нижняя краска поглощает и этим окрашивает только часть света; в результате поглощение оказывается меньше, чем если бы краски были прозрачны. Это значит, что при наложении одна на другую мутных красок результирующий цвет оказывается светлее, чем цвет, который получался бы при наложении прозрачных красок.
Мутность красок проявляется тем сильнее, чем больше количества, в которых смешаны краски. Следовательно, мутность сильнее сказывается на темных цветах, чем на светлых. На участках оттиска, где лежит всего лишь одна краска, мутность ее не имеет значения.

Чтобы при печатании мутными красками получить тот же результат, какой дают прозрачные краски 
, приходится накладывать в тенях большие количества мутных красок, особенно тех, которые печатаются первыми.

Если вести процесс маскирования без учета этих свойств мутных красок, т. е. исправляя полностью одни несмешанные цвета, то на темных участках оттиска (в смешанных цветах) окажется слишком мало краски. Получится «переисправление» клише.

Характерным признаком переисправления является получение, например, на красном негативе большей прозрачности на чисто красных местах по сравнению с черными местами. Если с такого переисправленного негатива сделать форму, то на красных участках оттиска красной краски будет больше, чем на черных, и все тени окажутся сильно осветленными.

Такие искажения трудно поддаются исправлению и придают репродукции совершенно неудовлетворительный вид. Поэтому маскирование надо производить значительно слабее, не доводя несмешанные цвета до полного исправления. Небольшие переисправления в глубоких тенях допустимы лишь на желтом клише, а на красном — только в случае применения четвертой, черной краски, которая усиливает тени на оттиске.

По этим причинам процесс маскирования не дает полного исправления недостатков цветоразделения. За течением процесса необходимо внимательно наблюдать по контрольной шкале и не допускать заметных переисправлений.

Применение более прозрачных красок, даже если их характеристические кривые не соответствуют идеалу, позволит получать при пользовании способом масок лучшие результаты репродукции Но увеличение прозрачности красок не устранит необходимости маскирования, так как даже вполне прозрачные краски (например окрашенные органическими красителями слои желатины) еще очень далеки от идеальных красок, которые позволили бы получать безупречное цветоразделение обычным методом.
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� Поглощение зеленых лучей желтой краской становится заметным, если краска имеет оранжево-желтый (теплый) оттенок и если светофильтр взят синевато-зеленый. Лимонно-желтые краски поглощают зеленые лучи в меньшей степени, а потому они лучше.


� Разумеется, в пределах тех цветов, которые можно получить мутными красками.
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