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Авторское предложение
«Использование многослойных материалов с нарушенным балансом
для получения изображения повышенного качества»
Пояснительная записка
Современный негативно-позитивный процесс на многослойных материалах использует негативную и позитивную пленку, а в случае цветного контратипирования также пленку для контратипирования, каждая из которых тщательно балансируется по серой шкале независимо друг от друга. В действительности же обоснованным является только соблюдение баланса позитивного изображения относительно объекта съемки, что может быть достигнуто также и в случае разбалансированного негатива или контратипа при условии, что баланс позитивной пленки нарушен в обратном направлении. Этот факт известен многим, однако до сих пор считалось, что при использовании таких пленок результат будет, в лучшем случае, тот же, как и при пленках порознь сбалансированных по серой шкале. Однако это представление неправильно, и при надлежащем подборе балансов негативной, контратипной и позитивной пленок можно добиться существенного улучшения цветопередачи. Идею такого улучшения можно пояснить следующим примером:

Как известно, одним из важных источников искажении цветопередачи является наличие у пурпурного негативного красителя так называемой «паразитной» плотности в синей части спектра, в силу чего при печати, например, с негатива (также и с контратипа) в верхний слой пропечатывается не только жёлтое, но и пурпурное изображения. В то же время, желтое негативное изображение практически в средний слой не пропечатывается, т.к. «паразитная» плотность желтого красителя ничтожна, а, кроме того, может быть еще уменьшена смещением его полосы поглощения в коротковолновую часть.

Пропечатывание пурпурного изображения в верхний слой, естественно, зависит от его контраста в копируемом негативе. Вредные последствия этого для жёлтого позитивного изображения определяются отношением контрастов «полезного» желтого изображения, выкопированного из верхнего слоя негатива и «паразитного», выкопированного из его среднего слоя. Если допустить, что в негативе контраст желтого изображения, например, вдвое выше, чем пурпурного, то и на копии в верхнем слое контраст «паразитного» изображения из среднего слоя снизится по отношению к «полезному», выкопированному из верхнего слоя негатива. На сбалансированной позитивной плёнке такое изображение было бы, однако, неудовлетворительным из-за слишком высокого контраста жёлтого изображения по отношению к пурпурному, но это может быть выравнено, если контраст верхнего слоя позитивной плёнки соответственно снижен (не трудно рассчитать, что для выравнивания баланса это снижение должно быть несколько меньше, чем понижение его в негативной пленке). Однако это снижение не изменит соотношения контрастов «полезного» и «паразитного» изображений верхнего слоя. Таким образом, возвращая на позитивной плёнке баланс по серой шкале к норме, мы получим результат такой же, как если бы паразитная плотность пурпурного красителя негатива была снижена в два раза.

Правда, повышение контраста желтого негативного изображения, теоретически говоря, должно удвоить паразитные плотности жёлтого красителя (первом долгом, в отношении среднего слоя). Однако, поскольку у желтого красителя практически нет «паразитных» плотностей, удвоение этих ничтожных величин не может оказать существенного влияния на цветопередачу.

По предварительному подсчету для пленок с существующими красителями выгодна, например, такая комбинация. В негативной пленке контраст верхнего слоя (при контроле по серой шкале для послойных характеристических кривых) вдвое выше, чем для двух других слоев. Контратипная пленка сбалансирована по серой шкале. (При этом контраст желтого изображения в контратипе при его печати с негатива получится автоматически более высоким за счет его более высокого контраста в негативе.) У позитивной пленки контраст верхнего слоя по отношению к нижнему должен быть снижен примерно в полтора раза. Теоретически говоря, на позитивной пленке должен быть также снижен немного контраст для среднего слоя, но очень немного (это снижение зависит от «паразитной» плотности желтого красителя в зеленой зоне).

Как показывают подсчеты, при таком варианте можно ожидать примерно следующий качественный эффект. Позитив, напечатанный с контратипа, будет по своим характеристикам примерно таким, какой мы в настоящее время имеем с оригинального негатива, а при печати с разбалансированного негатива на обратно разбалансированную пози-тивную пленку – несколько лучше получаемого ныне. Возможен и такой вариант, что негативная пленка оставляется сбалансированной, а разбалансировке в том же направлении подвергается только плёнка для контратипирования, но такой вариант даст примерно вдвое меньший эффект.

Формула изобретения
В целях улучшения цветопередачи на многослойных материалах предлагается метод, ОТЛИЧАЮЩИЙСЯ:

1. применением комплекта негативной, контратипной и позитивной пленок с нарушенным балансом контрастов для каждой из них или только для некоторых, с тем, однако, чтобы баланс контрастов позитива по отношению к объекту съёмки был выравнен за счет соответствующего подбора разбалансировок у негативной, контратипной и позитивной пленок.

2. метод согласно п. 1, ОТЛИЧАЮЩИЙСЯ тем, что в негативной пленке и пленке для контратипирования, или только в одной из них, слои или один из слоев, содержащие красители с большими «паразитными» плотностями, имеют меньший контраст по сравнению со слоями, содержащими красители с меньшими «паразитными» плотностями, а позитивная пленка имеет баланс контрастов по слоям, нарушенный в обратном направлении в той мере, в какой это необходимо для соблюдения баланса позитива относительно объекта съёмки. 
3. метод согласно п.п. 1, 2, ОТЛИЧАЮЩИЙСЯ тем, что негативная плёнка имеет контраст верхнего слоя более высокий, чем для двух других слоев, пленка для контратипирования является сбалансированной, а позитивная пленка имеет для верхнего и среднего слоев или только для верхнего соответственно сниженный контраст. 
4. метод согласно п.п. 1, 2, ОТЛИЧАЮЩИЙСЯ тем, что негативная плёнка является нормально сбалансированной или с нарушенным балансом, пленка для контратипирования имеет повышенный контраст верхнего слоя, а позитивная – сниженный контраст верхнего, или верхнего и среднего слоев по отношению к нижнему.
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Докладная записка

В настоящее время, при всё возрастающем выпуске цветных кинокартин, особенно остро ставится вопрос об их сохранении, т.к. применяемые в многослойном процессе красители нестойки и быстро разрушаются. Для преодоления этой опасности принимаются меры как по отысканию более стойких красителей, так и по условиям обработки и хранения.

Однако, несмотря на ряд достигнутых успехов, эта задача далеко не может считаться решенной, и на этом пути будет еще немало трудностей, которые предстоит преодолеть. Между тем, уже снятые и снимаемые картины находятся под угрозой быстрой гибели, и необходимо срочно принимать меры для их сохранения.

Таким средством сохранения цветного фильмофонда, которое можно использовать уже в настоящее время, является «метод выкопировки», разработанный лабораторией обработки цветных фильмов (директор В.П. Забелло) и используемый в настоящее время только для выпуска гидротипных мультипликационных картин.
Метод выкопировки (авторская заявка Н.Д. Нюберга, С.Н. Тихоновича, И.А. Нечаевой) заключается в том, что с цветного многослойного негатива с помощью специальных светофильтров печатаются три раздельных черно-белых лаванды на панхроматической пленке. В настоящее время эти три цветоделенные черно-белые лаванды используются для получения цветных фильмов гидротипным способом. (К настоящему времени этим методом выпущено на экраны свыше 500 копий мультипликационных картин). Однако это не единственный способ использования подобных лаванд.
После получения с этих черно-белых лаванд черно-белых же контратипов можно их использовать для последующего впечатывания через светофильтры на многослойную позитивную пленку. Этот процесс, наряду с решением вопроса долговременного сохранения цветного фильмофонда, является также одной из возможных форм цветного контратипирования.
Если даже в настоящее время недостатки гидротипного процесса, связанные в значительной мере с тем, что новое оборудование еще не установлено, не позволяют получать полноценные цветные натурные картины гидротипным способом, то нет сомнения, что эта задача со временем будет решена, а потому, не дожидаясь ее полного разрешения, можно приступить к черно-белому лавандированию цветного фильмофонда, пока он еще находится в полной сохранности. Сделанные сейчас черно-белые лаванды с цветных фильмов могут их сохранить до того времени, когда производственные возможности позволят дать с этих лаванд полноценные цветные копии либо гидротипным путем, либо упомянутым выше методом последовательной печати с контратипов на многослойную позитивную пленку.
