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       Машинописная рукопись из архива Е.Н. Юстовой
ВСЕСОЮЗНОМУ ИНСТИТУТУ МЕР СТАНДАРТОВ И ИЗМЕРИТЕЛЬНЫХ ПРИБОРОВ
О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО УНИФИКАЦИИ ЦВЕТОВЫХ ИЗМЕРЕНИЙ

В пересланной нам Справке о состоянии колориметрии очень своевременно и правильно ставится вопрос о состоянии цветовых измерений в различных отраслях промышленности и о необходимости их унификации. Из всех областей практического использования только светотехника уделяет внимание этому вопросу, но в силу особенностей этой отрасли – оценка источников света – разработанные для этой отрасли обозначения, терминология, способы измерения и пр. плохо приспособлены к нуждам других областей, в особенности тех, где объектами измерения являются цветные поверхности, не испускающие, а только отражающие свет. Вероятно, это одна из важных причин, почему там, где приходится иметь дело с оценкой цвета предметов, отражающих свет: промышленности текстильная, лакокрасочная, полиграфическая, керамическая, бумажная и ряд других, разрабатывают каждая свой способ оценки цвета или пытаются приспособить к своим нуждам то, что приспособлено для источников света. Между тем, теоретические исследования в области цветовых измерений разработаны прекрасно и позволяют приспособить цветовые измерения к решению самых разнообразных практических задач.
Разработка всего необходимого для удовлетворения этих разнообразных запросов является естественным делом для ВНИИМ. Первым шагом в этом направлении явился стандарт на колориметрические измерения, который, к сожалению, еще не вышел. Но для практики ещё значительно более важно создание средств, которые, с одной стороны, могли бы удовлетворять разнообразным практическим нуждам, а с другой, поддавались бы стандартизации на единой основе.
Для оценки цвета отражающих поверхностей особенно удобны, как показывает даже существующая кустарная практика, являются шкалы образцов. Они должны разрабатываться ВНИИМ по заказам соответствующих отраслей, аннотироваться и периодически проверяться. Венчать эту работу должен выпуск цветового атласа. Эти работы ведутся во ВНИИМ; их следует поддержать, обеспечить необходимой аппаратурой для точной аннотации. Но главное, необходимо обеспечить тиражирование сделанных разработок. Как показывает опыт зарубежного выпуска атласов, тиражирование требует производственной организации и выходит за пределы функций и возможностей ВНИИМ. Предложения по этому вопросу, указанные в Справке, представляются правильными и должны быть обеспечены материально соответствующими решениями Совета министров.

Для более точных измерений необходимо выпускать в достаточном количестве измерительную аппаратуру, для чего также необходимы решения вышестоящих организаций.

Для научного руководства всей этой работой естественно использовать существующую при ВНИИМ Постоянную Комиссию по Колориметрии, шире привлекая в нее представителей заинтересованных отраслей промышленности. Только быстрое осуществление предлагаемых в Справке мероприятий сможет навести порядок в данном вопросе. Экономический эффект этих мероприятий должен быть весьма значительным как в денежном выражении, так и в виде повышения качества продукции многих отраслей народного хозяйства.
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