Работа 49б
           Машинописная рукопись из архива Е.Н. Юстовой (1958-59 г. ?)
Без заголовка

(РЕЗУЛЬТАТЫ  ПОЕЗДКИ в Англию, дополнение к отчету о командировке)
В июле прошлого года группа работников (10 человек) выезжала по туристским путевкам на Международную Конференцию по Биофизике в Кембридже. В Англии мы пробыли 10 дней; из них 4 дня на Конференции.

Английские ученые принимали нас очень любезно и охотно знакомили со своими работами. Результатами поездки и я, и, по-видимому, большинство моих коллег остались очень довольными, несмотря на многочисленные чисто организационные помехи.

Что касается научных результатов поездки, то должен предупредить, что я сам специалист в области физиологической оптики и мало компетентен в тех вопросах, которые интересовали остальных членов нашей группы. Поэтому я ограничусь пределами своей специальности, об остальном расскажет Нина Аветисовна Габелова.

Об организации
Доклады, в основном, обзорные. Обсуждение на самой конференции очень краткое. Кулуарные беседы. Сейчас вопросы зрения очень популярны. На конференции им было посвящено 1 заседание полностью. Доклады чл.-корр. общ. Стайлса, чл.-корр. общ. Рёштона, франц. проф. Ле-Грана и мой получасовой доклад.

Следует заметить, что эти доклады содержали мало сверх опубликованного. О докладе Стайлса скажу дальше в связи с посещением его лаборатории. Рёштон говорил очень кратко о своих работах по зрительным пигментам, Ле-Гран – о весьма остроумных опытах по регистрации деформации роговицы при аккомодации.

Мой доклад – обзор работ нашей лаборатории – имел значительный успех. Почти всё время, отведенное для обсуждения, было посвящено ему. Частично это связано с тем, что участники по большей части хорошо знали работы друг друга, но мало знали наши работы. 
Я посетил в Кембридже лаборатории Рёштона, Бридли, Барлоу, а в Лондоне (Теддингтоне) лабораторию Стайлса. Беседовал со многими делегатами из разных стран.

Со Стайлсом, с которым я еще до поездки состоял в переписке, обсуждались его и советские работы по исследованию цветного зрения человека и практические выводы из них. В его лаборатории видел его замечательно сделанную установку. Беседовали о работах Стайлса по цветовым порогам и о выводах, какие из них можно сделать по механизму цветного зрения. В этом принимал участие д-р Вышецкий из Канады.

С Бриндли и Барлоу обсуждали вопросы возможных механизмов зрения. Особенное внимание их, а также других участников конференции привлекли работы нашего сотрудника А.Л. Ярбуса с изображением, неподвижным относительно сетчатки. (Дело в том, что глаз, оказывается, видит свет, только когда он меняется, поэтому, если осуществить изображение неподвижным относительно сетчатки, изображение исчезает через 2-3 секунды.) Методика Ярбуса была признана более совершенной. Сейчас Ярбуса приглашают в Англию.
Общие итоги
У них очень тщательная постановка опытов и крайне щедрое аппаратурное оформление. Работник или группа очень длительно работает над одним вопросом, - огромное количество хорошо оформленного материала. Много групп в разных местах при очень широком общении между ними и в одной стране, и в разных странах. Частые конференции и встречи. Они друг друга прекрасно знают. 

Недостатки. Некоторая узость в постановке вопросов задачи. Часто мои высказывания, осмыслявшие разные экспериментальные данные, воспринимались как откровение.
