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А. 

В настоящее время в многочисленных работах по практическому осуществлению цветного телевизионного изображения, проводимых в разных странах, изобретательская мысль направлена исключительно на технические приемы кодировки, преобразования и декодирования сигналов от телекамеры, через передатчик и приемник к системе управления свечением трех люминофоров цветного иконоскопа. Здесь основными задачами являются борьба со всякого рода искажениями сигнала помехами (обеспечение надежности) и сокращение полосы частот, используемых для передачи цветного изображения.
В то же время, колориметрическая часть задачи – выбор системы сигналов, характеризующих воспроизводимые цвета, и подбор цветов трех люминофоров, осуществляющих цветное изображение на телеэкране, ( во всех конкурирующих системах, в частности, американских или французской системе «Секам», остаются одними и теми же в соответствии с рекомендациями группы американских светотехников, почитающихся в Америке специалистами в области колориметрии.
Предлагаемое усовершенствование системы цветного телевидения касается исключительно вопроса о замене упомянутых колориметрических рекомендаций иными, более рациональными, основанными на более современных и достоверных данных о свойствах цветного зрения человека, а также на более совершенном учете того, с какими объективными ситуациями на входе приходится практически иметь дело при воспроизведении цветных изображений на экране.
Согласно принятым в настоящее время рекомендациям, цветной растровый телеэкран осуществляется из трех люминофоров с почти монохроматическим спектром излучения.

Предлагается заменить эти люминофоры составами со значительно более широким спектром, а именно:
- для сине-фиолетового люминофора примерно от 400 до 490 m(,
- для зеленого 490-560 m( и

- красного от 560 до 700 m(
с возможным даже некоторым перекрыванием этих спектров. Ради наглядности укажу, что цвета предлагаемых люминофоров будут при этом заметно менее насыщенными, чем применяемых ныне, однако при надлежащих изменениях сигналов их свечения (возбуждения электронным лучом), о чем будет сказано ниже, позволят воспроизводить все цвета, могущие встретиться на практике, с той же точностью (и даже более высокой), чем та, какую возможно получить при люминофорах, применяемых ныне.
Достигаемые преимущества.
1. Применение люминофоров со значительно более широким спектральным диапазоном лучеиспускания (менее насыщенных по цвету) сделает значительно менее заметными для глаза человека все случайные помехи, как то: 
- искажения передаваемых сигналов шумами, 
- неизбежные нарушения равномерности свечения разных участков телеэкрана (неравномерности цветного растра, возникающие при изготовлении иконоскопов), 
- цветная окантовка, появляющаяся вдоль контуров вследствие различий используемой полосы частот для разных цветных изображений и связанными с этим различиями резкости трех цветных изображений, 

- неизбежные различия между разными экземплярами цветных телевизоров 

- и т.п.
Все указанные преимущества, говоря техническим языком, являются следствием значительного увеличения в предлагаемой системе отношения сигнал / шум, о чем см. ниже.

2. Значительно упростит получение требуемых люминофоров, т.к. отпадает необходимость их высокой химической чистоты, необходимой для получения монохроматического свечения.
3. Вероятно, повысит яркость свечения экрана за счет более широкого спектра излучения (более полное использование энергии электронного луча, возбуждающего свечение.

За счет этих преимуществ возможно решение и других, чисто технических задач, например, меньшая заметность цветных контуров может позволить использование более узких полос частот и т.п.
Б.

В существующих системах цветного телевидения сигнал на выходе телекамеры, путем линейного их комбинирования, преобразуется в «яркостный сигнал» 
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 и два «цветоразностные» сигнала  
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 ( трехцветные координаты воспроизводимого цвета по международной системе основных цветов XYZ. Кроме того, сигналы 
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 подвергаются так называемой  (-коррекции, осуществляемой с помощью некоторого нелинейного преобразования. Для передачи сигнала 
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 (точнее, некоторой нелинейной функции от 
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) используется более широкая полоса частот, тогда как сигналы 
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 передаются с использованием более узких полос частот.
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