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Рукописное описание изобретения.
Н.Д. Нюберг

ЖЕЛАТИНОВАЯ  АКВАРЕЛЬ
1. Имея в своем распоряжении различного вида живописные средства – акварель, гуашь, темпера, масло, пастель и т.д. – художник сообразует с ними свои художественные замыслы, а с другой стороны, выбирает технические средства в соответствии с замыслом. Все же различные технические средства используются не одинаково часто. В настоящее время безусловно превалирующей техникой является масляная живопись, которая располагает большими возможностями по сравнению с другими видами живописи, т.к. ей доступен более широкий цветовой диапазон.

Широта доступного той или иной технике диапазона тесно связана с рассеянием света в слое краски. Если рассеяние света велико, краска представляется мутной, как если бы к ней были примешаны белила; такова, например, гуашь. Если рассеяние света мало, краска более прозрачна; таковы масло и лучшие сорта акварели. В первом случае цветовые возможности всегда более узкие, чем во втором. Некоторые специальные виды живописи, как витражи или живопись по фарфору, где рассеяние света особенно мало, часто привлекали художников своими цветовыми особенностями.

В связи с этим, мы поставили своей задачей создать краски, пригодные для живописи обычного типа, но обладающие возможно большей прозрачностью, а, следовательно, и возможно более широкими цветовыми возможностями. Чтобы решить эту задачу, рассмотрим, каковы физические причины, делающие применяемые краски более или менее мутными.

Мутность красок, как уже сказано, имеет своей причиной рассеяние света в красочном слое, происходящее вследствие оптической неоднородности красочного слоя. Дело в том, что все существующие краски представляют собой частицы окрашенного вещества – пигменты, связываемые более или менее бесцветным связующим веществом. Таким связующим веществом служат олифа или разные клеи: вишневый, рыбий и т.д. Частица пигмента погружена в слой связующего, заполняющего промежутки между ними. Когда свет проходит через слой краски, то он, проходя через отдельные частицы пигмента, окрашивается, но, кроме того, каждый раз на границах каждой из частиц испытывает отражение. Этот отраженный свет, вместо того, чтобы идти в глубь краски, рассеивается в разные стороны и в значительной мере выходит обратно, не окрасившись или окрасившись весьма мало. Рассеивание света мешает его проникновению в глубь краски и делает ее мало прозрачной. С другой стороны, в силу рассеяния значительная часть света отражается от частиц пигмента, не дойдя до грунта, и поэтому будет менее окрашенной. Присутствие такого мало окрашенного света в составе отраженного света делает цвет краски белесоватым, мутным. 
Отсюда вывод: 1) чтобы уменьшить мутность красок, необходимо устранить отражение (рассеяние) света на частицах пигмента в слое краски.

Но причиной рассеяния света, т.е. мутности, является не только наличие в краске пигмента и связующего вещества. Во многих случаях частицы пигмента увлекают за собой в красочный слой воздух и воду в виде мельчайших, неразличимых глазом пузырьков или капелек. Воздух, а иногда и вода (например, в случае масляной краски), в слое красок играет роль, совершенно тождественную роли примешанных к краске белил, причем в случае воздуха – белил чрезвычайно эффективных. В самом деле, всякие белила представляют собой бесцветное, совершенно прозрачное вещество с показателем преломления, сильно отличающимся от показателя преломления связующего вещества. Этому условию вполне удовлетворяет воздух, а в случае такого связующего, как олифа, также и вода.
Следующей  причиной  является  воздух,  проникающий в слой  краски в процессе ее отвердевания. Именно это обстоятельство, как показывает история создания масляной живописи, долго служило камнем преткновения, т.к. выделение летучих примесей или растрескивание пленки создавало мутность. Аналогичное имеет место в случае, например, гуаши, где после испарения воды остаются пустоты, заполняемые воздухом. Поэтому в процессе высыхания гуашь сильно меняет цвет, который приобретает при этом большую белесоватость.
Наконец, во многих случаях, особенно, когда грунтом служит бумага, краска при своем закреплении проникает в грунт или, иначе говоря, волокна или частицы грунта проникают в красочный слой, где играют роль примешиваемых к краске белил. Чем больше краска впитывается в грунт, тем сильнее разбеливающее действие грунта на краску. Это особенно существенно по той причине, что в некоторых случаях сцепление краски с грунтом основано на таком проникновении краски в грунт.
Предлагаемая желатиновая акварель основана на возможно более полном устранении всех указанных причин рассеяния света.

2. Желатиновая акварель представляет собой желатин, окрашенный теми или иными органическими красителями. Полученный таким путем цветной желатин в слегка прогретом виде (до температуры 35-40() наносится кисточкой на грунт, предварительно загрунтованный чистым желатином или желатином с примесью белил.
Окрашенный желатин изготавливается почти совершенно так же, как для поливки желатиновых светофильтров (см., например, указания в книге Фааса «Светофильтры»), только раствор желатина удобнее делать несколько более жидким, порядка 3%, впрочем, процентное содержание желатина можно варьировать в довольно широких пределах.
Взяв навеску желатина, дают ему сначала набухнуть, а потом разводят в теплой воде. Краситель разводят в воде отдельно и потом вливают в желатин. Концентрации красителя в желатине применяются довольно высокие, впрочем, это не обязательно, т.к. при большой прозрачности красок совершенно одинакового результата можно добиться при большей и при меньшей концентрации красителя, если в последнем случае соответственно увеличить толщину слоя краски.

Полученный цветной желатин различных цветов во время работы следует держать подогретым до такой температуры, чтобы он был всё время совершенно жидким. Для этой цели устраивается небольшой термостат, причем удобно применить ламповый обогрев. Термостат представляет собой ящик (см. рис.), обогреваемый до нужной температуры. Для этой цели может служить электрическая лампа, заключенная внутрь ящика. В верхней крышке ящика сделаны отверстия, в которые вставлены стеклянные стаканчики, содержащие цветной желатин. Кроме того, там же помещен стаканчик с чистой теплой водой и стаканчик с чистым неокрашенным желатином, а также большое часовое стекло, также подогреваемое, которое служит палитрой для смешения красок. Впрочем, в этой последней нет необходимости, т.к. все смешения красок могут производиться на самом рисунке, т.к. чрезвычайная прозрачность красок позволяет работать чистыми лессировками, т.е. не смешивая краски, а накладывая их одну поверх другой, а также неограниченная возможность любых исправлений.
Желатиновые краски могут применяться по самому разнообразному грунту, который обычно должен быть очень хорошим в смысле равномерности и белизны, т.к. при очень большой прозрачности красок все дефекты грунта остаются видимыми даже там, где цвет довольно темен. Однако особенно широко используются цветовые возможности красок в случае применения грунтовки бесцветным желатином. Подложка должна быть чисто белой, например, баритированная или хорошо отбеленная бумага. Она покрывается тонким слоем бесцветного желатина, который рекомендуется затем сильно задубить, обработав формалином (формалин предотвратит также разрушение желатинового слоя бактериями). Можно воспользоваться в качестве готовой подложки фотографической бумагой, которую надо, не выставляя на свет, отфиксировать в обычном фиксаже. Желатиновый слой фотобумаги также рекомендуется задубить.
Живопись ведется поверх задубленного желатинового слоя (этим избегается впитывание краски в подложку). В случае нужды это позволяет делать любые исправления, т.к., смочив кисточку теплой водой, можно совершенно бесследно смыть назадубленный цветной желатин с лежащего ниже слоя задубленного желатина.
Таким же путем, т.е. путем смывания до грунта, можно заменить использование белил, т.к. краска смывается полностью. Впрочем, можно применять белила, введенные в желатин, или работать в технике «чистой акварели» без применения белил, что очень облегчается неограниченной возможностью исправлений.
Готовое изображение рекомендуется хорошо задубить формалином, после чего его можно покрыть лаком.

3. Преимущества предлагаемых красок. Напоминая по технике работы и характеру получаемых результатов акварель, желатиновые краски обладают рядом преимуществ. По своей прозрачности и возможности получения тонких нюансировок, они превосходят любые сорта акварели, но, в то же время, обладают возможностями, приближающими их к масляной живописи и даже превосходящими таковую в области получения глубоких темных оттенков. По сравнению с акварелью, желатиновые краски ценны совершенно неограниченными возможностями исправления и переписывания без малейшего ущерба для окончательного результата.
Светопрочность предлагаемых красок, в основном, зависит от светопрочности применяемых красителей. Среди таковых есть малоустойчивые к свету. Современная техника синтеза красителей знает немало таких, которые весьма устойчивы к свету; к числу таких, например, принадлежат красители типа Монострелей, среди которых есть и водорастворимые. Кроме того, следует иметь в виду защитное действие желатина, так что желатин, окрашенный красителем, обычно обладает большей светопрочностью по сравнению с красителем без желатина.
Помимо живописи, краски особенно удобны для производства цветной ретуши фотографий, т.к. хорошо ложатся на желатиновый слой и обладают прозрачностью.

Предмет изобретения
1. Краски для живописи, отличающиеся тем, что представляют собой окрашенный желатин, наносимый в теплом виде на поверхность рисунка.
2. Краски п. 1 наносятся на поверхность, покрытую желатиновым задубленным или незадубленным слоем, предотвращающим впитывание краски в грунт.
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