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Отчет
о командировке в Словацкую Республику заведующего лабораторией № 7 ИППИ РАН

д.б.н., профессора  Л.И. Титомира с 25 сентября по 8 октября 2006 г.


Введение


Приведена информация о результатах командировки заведующего лабораторией Института проблем передачи информации Российской Академии наук (ИППИ РАН), д.б.н., профессора Л.И. Титомира в Словацкую Республику (гор. Братислава) для проведения  совместных работ в соответствии с договором о научном сотрудничестве по теме ’’Неинвазивное электрофизиологическое исследование сердца на основе математического моделирования‘‘ в Институте нормальной и патологической физиологии Словацкой Академии наук (ИНПФ САН). Л.И. Титомир также посетил Институт проблем измерения Словацкой Академии наук (ИПИ САН) с целью координации совместных исследований в соответствии с договорами о научном сотрудничестве ИППИ РАН с этим научным учреждением по теме “Неинвазивное измерение и информационный анализ биоэлектрических сигналов”. Были согласованы планы совместных работ ИНПФ САН, ИПИ САН и ИППИ РАН на предстоящий период. 


Во время командировки Л.И. Титомир принял участие в 11-м Ежегодном конгрессе Словацкого кардиологического общества, на котором представил научный доклад с последними результатами совместных исследований ИНПФ САН и ИППИ РАН.


Основная часть

В течение последних лет  Отделом сердечно-сосудистой физиологии человека ИНПФ САН (зав. отделом – др. В. Сатмари) и Лабораторией обработки биоэлектрической информации ИППИ РАН (зав. лабораторией – проф. Л.И. Титомир) проводятся исследования, направленные на разработку новых эффективных методов определения психофизиологического состояния человека по неинвазивным электрокардиографическим измерениям. Выявление информативных параметров и оценка точности предлагаемых методов осуществлены на разработанной в ИНПФ САН уникальной математической модели сердца и грудной клетки, воспроизводящей процесс возбуждения (деполяризации и реполяризации) сердца и формирования биоэлектрического поля в теле как объемном проводнике. 
В 2006 г. в ИНПФ САН были проведены электрокардиографические измерения у многочисленных групп испытуемых различных категорий, включая интенсивно тренирующихся спортсменов, в различных состояниях (в разных позах, на вдохе и выдохе, при мышечном напряжении, при умственных нагрузках во время решения математической задачи и др.) Данные этих измерений были переданы в ИППИ РАН и обработаны по методу ДЭКАРТО в соответствии с планами сотрудничества.  Было показано, что дэкартограммы периода реполяризации желудочков сердца (карты ускорения реполяризации) обладают высокой информативностью для оценки физических и психоэмоциональных состояний организма, особенно при умственных нагрузках. Это открывает возможности оценки автономного влияния симпатической нервной системы на процессы возбуждения миокарда. Полученные результаты были обсуждены с сотрудниками ИНПФ САН, причем была отмечена высокая индивидуальная изменчивость найденных характеристик дэкартограмм реполяризации при различных состояниях организма и сформулированы задачи исследования этой изменчивости с использованием количественных параметров и содержательно-образного представления данных.
На научных семинарах в ИНПФ САН и ИПИ САН был представлен и обсужден с участниками семинара предложенный в ИППИ РАН новый метод неинвазивной локации аритмогенных зон в сердце. Достигнута договоренность о модельном исследовании этого метода на высокоэффективной математической модели сердца и грудной клетки, разработанной в ИНПФ САН и ИПИ САН.
На 11-м Международном конгрессе (с иностранным участием) Словацкого кардиологического общества (5 – 7 октября 2006 г., Братислава) был прочитан совместный доклад “Картографическое представление характеристик реполяризации миокарда для описания различных физических и психоэмоциональных состояний человека” (авторы Л.И. Титомир, В.Г. Трунов, Э.А.И. Айду из ИППИ РАН и В. Регецова, Е. Келлерова, В. Сатмари из ИНПФ САН). Доклад был с интересом принят аудиторией, его обсуждение будет способствовать дальнейшему развитию исследований в данном направлении.
При встречах с директором ИНПФ САН проф. Ф. Ягла и директором ИПИ САН проф. М. Тышлером были обсуждены научно-организационные вопросы сотрудничества этих учреждений с ИППИ РАН, перспективы и планы сотрудничества на дальнейший период.

Выводы


Во время командировки решены научные и научно-организационные вопросы, связанные с планами сотрудничества ИППИ РАН с ИНПФ САН в области компьютерной электрокардиографии и биомедицинской информатики, подтверждена результативность и перспективность этого сотрудничества. Созданные благодаря совместным исследованиям компьютерные методы электрокардиографической диагностики характеризуются научной новизной и практической эффективностью. Намечены пути более широкого применения этих методов в медицинских учреждениях, в частности, для оценки состояний организма при физических и психоэмоциональных нагрузках.

Результаты совместных исследований представлены в докладах на 11-м ежегодном конгрессе Словацкого кардиологического общества и в статьях, подготовленных для научных журналов “Кардиология” (Словакия) и “Функциональная диагностика” (Россия).

Предложения

Совместные исследования с учеными ИНПФ САН в области компьютерной электрокардиологии и биомедицинской информатики предлагается направить на решение следующих проблем:

1) Экспериментально-лабораторная апробация  метода оценки психофизиологических состояний здоровых испытуемых, в том числе спортсменов с разными уровнями тренированности, в различных условиях с использованием измерений при помощи экономичной системы отведений Франк-М.

2) Модельное исследование нового метода локации аритмогенных зон в сердце.
3) Результаты исследований изложить в совместных научных статьях и докладе на 6-й Международной конференции “Измерение 2007”, которая состоится 20 – 24 мая 2007 г. в Замке Смоленице, Словакия.
.

Зав. лабораторией обработки

биоэлектрической информации

ИППИ РАН, д.б.н., профессор



Л.И. Титомир

