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Зрительная экология (visual ecology) –  принятый жаргонный термин, адресующий нас к разнообразным формам поведения и образу жизни, где участвует зрение. В отличие от дальней ориентации при значительных переходах от мест зимовки к местам икрометания (как у наших жаб и травяной лягушки) будем называть ближней их ориентацию при схватывании добычи, опасности, при обходе препятствия, в социальных контактах. Важно, что со сложным арсеналом почти всех этих готовых форм поведения сеголетки бесхвостых выходят на берег после почти мгновенного метаморфоза из головастика. Обратим внимание на некоторые отличия зрительного поведения обычных нам видов.
«Зеленые» лягушки (озёрная Rana ridibunda и прудовая R. lessonae) ближе всего соответствуют удачному термину И.И. Шмальгаузена (1969) береговые (прибрежные), который он дал экотипу ранних Anura. Спасительный прыжок в воду с берега на своем, хорошо освоенном индивидуальном участке, при опасности со стороны суши, в высшей мере присущ именно этим двум видам; в меньшей мере – бурым лягушкам (R. temporia и R. arvalis), и вообще не свойственен нашим жабам Bufo sp. Жабы преимущественно ходят, а не прыгают, и вообще меньше связаны с водоёмами как при охоте, так и при опасности. «Береговые» же зеленые лягушки реагируют по-разному даже на одинаковую опасность – со стороны суши, либо водоема. Их территориально-социальные реакции на соседей по береговой полосе довольно обычны. Охотничий прыжок длительно неподвижной до того зеленой лягушки за летающей добычей, почти с поверхности воды (либо с едва притопленной растительности) можно считать древней формой охотничьего поведения этих «живых капканов». В пользу этого говорит морфология черепа Plagiosaurus, одного из триасовых тетрапод, с его дорзальным расположением глаз и формой головы, которая практически исключает активное блуждание в поисках добычи (типичное, напр., для жаб). 
Зрение играет важную роль в брачном поведении всех бесхвостых – при поиске самки и образовании пары, – особенно для самцов бурых лягушек и жаб. Оперируя параметрами модели самки в опыте с самцом серой жабы и травяной лягушки, нетрудно сделать модель привлекательнее оригинала (пример классического сверхоптимального стимула этологов). Огромное значение имеет при этом окраска модели, а отсутствие правдоподобного объяснения цветового предпочтения синего у самцов жаб – загадка для эволюциониста.

Бурым лягушкам и серым жабам присущ краткий сезон размножения, сочетающийся с «брачным постом» и «нерасторжимым» амплексусом. В отличие от них, как показывают наблюдения озерной лягушки, оба участника пары зеленых лягушек могут кормиться в течение достаточно протяженного периода спаривания. Более того, самец может оставить самку ради подвернувшейся добычи, после чего как ни в чем не бывало вернуться на своё место. Понятно, что обе «цели» оказываются  именно под зрительным контролем самца.
Есть ситуации, в которых животное испытывает помеху зрению и стремится устранить ее. К этой категории надо отнести присущее многим моргание веками или мерцательной перепонкой (как у птиц), а гекконы облизывают языком пыль со своих неподвижных «очков». Для лягушек и жаб характерно глубокое «замаргивание» – медленная ретракция глаз, одновременно двух либо по очереди, в «затруднительной ситуации» (напоминая наши случаи сомнений или недоумений!). Помимо этого, у них есть сочетающееся с шагом движение передней лапой, когда первым пальцем животное касается (или почти касается) своего глаза, как бы «протирая глаза» (опять-таки «в недоумении»!). Особенно впечатляет это движение в опытах, когда животному предлагается сделать выбор из двух или нескольких предлагаемых моделей! Именно это движение пальцем у глаза стало материалом для классической ритуализации в демонстративном поведении самцов золотой лягушки Atelopus zeteki, известной многим по видеоматериалам сэра Дэвида Аттенборо (на Ю-Тубе).
