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Потеря зрения – тяжелая личная драма, а в развитых странах – серьёзная социальная проблема, связанная с ростом продолжительности жизни населения. Нередко причиной слепоты служат негативныеизменения пигментного эпителия (ПЭ) сетчатки, особенно значимые, если это касается её богатой колбочками фовеальной зоны. Среди животных с похожей “колбочковой” сетчаткой, большой интерес для изучения нормы и патологии ПЭ представляют два вида дневных грызунов  из числа полевок (что упрощает их виварное обеспечение): и полевка Брандта Lasiopodomys brandti Radde и желтая пеструшка Eolagurus luteus Eversmann, в сетчатке которых колбочки составляют до 40 % популяции фоторецепторов. Их сетчатка имеет зрительную полоску – жизненно важную зону высокой остроты зрения, подобную фовеальной зоне нашей сетчатки. Подстилающая ее область ПЭ, которая интересна для изучения функциональной специализации, связанной с обеспечением зрительной полоски, отличается от остальной ткани ПЭ пониженной пигментацией (возможно, лишь побочной особенностью). В поисках функциональных отличий этой зоны изучали ультраструктуру названных грызунов под световым и электронным микроскопом. При световой микроскопии “бледная полоска” ПЭ видна без дополнительной окраски. В ПЭ обоих видов преобладают двуядерные клетки, но встречаются одноядерные, трех- и даже четырех-ядерные. Гексагональ-
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ная мозаика клеток часто нарушена; встречаются большие клетки, окруженные 8–9 мелкими. Пигментация даже соседних клеток часто очень отлична, одинаковые же образуют компактные группы, допускающие мысль об их принадлежности к одному общему клону. Это касается в частности групп клеток с определенным типом спонтанной патологии, встречаемой у особей старшей возрасной группы (более 1.5 лет). 

Кроме включений, которые могут интерпретироваться как липофусци-новые гранулы, люминесцентная микроскопия выявляет нерегулярные включения иных типов, отличающиеся картиной излучения в ответ на возбуждающие полосы с λ(max)~360–380, 430 и 540 нм. 
На уровне ультраструктуры наружных сегментов, ясно видна принадлежность примерно половины фоторецепторов к колбочкам. Ярко выражена типичная для ПЭ поляризация – отличие базальной (склеральной) и апикальной (сетчаточной) сторон клеток. Базальная складчатость цитомембраны имеет обычный для других млекопитающих вид, заметно уступая по глубине таковой у птиц. Ядра округлые, 4–5 мкм в диаметре, лежат базально, в эшелоне основной массы митохондрий. Преимущественно длинные, до 1.5 х 0.4 мкм, меланосомы сосредоточены в апикальной половине клетки; изредка заходя в тонкие апикальные отростки. В ПЭ желтой пеструшки скопления меланосом порой заполняют цитоплазму своего эшелона почти наполовину. Вне «бледной полоски» окрашенные люминесцентным красителем “Hoechst 33338” ядра не видны в ЛМ с апикальной стороны препарата ПЭ, настолько велика плотность массы меланосом. Гладкий эндоплазматический ретикулюм (ЭР) очень развит, занимая около 50% объема в участках клетки, свободных от скопления меланосом, ядер, базальных складок цитомембраны и иных клеточных включений. Характерно отсутствие, как и у других млекопитающих, классических миелоидных тел, что ставит вопрос об особенностях рециклирования липидных продуктов фагоцитирования наружных сегментов рецепторов. Фагосомы встречаются практически только в апикальной зоне клеток. Там же отмечены «корешки ресничек» с их характерной поперечной полосатостью. Обычны многослойные «обертки» (ensheatment) вокруг вершин наружных сегментов. В цитоплазме апикальной зоны клеток много полирибосом, мелких электронноплотных включений, и регулярно встречаются окаймленные пузырьки на разных стадиях экзоцитоза продуктов в надсетчаточное пространство. 
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Для базальной (склеральной) части клеток ПЭ характерно изобилие премеланосом – рыхлых овальных включений размером до 1.8 мкм, плотно набитых электронноплотными жгутами. Это свидетельствует об интесивном процессе меланосомогенеза. В этом же эшелоне обычны скопления круглых бесструктурных слабоокрашенных включений около 0.5 мкм в диаметре, окаймленных одиночной мембраной. Весьма характерны гетерогенные по внутренней организации лизофагосомы – включения нерегулярной формы, окаймляющая мембрана которых служит продолжением стенок ЭР. Они содержат очень тонкопериодические многослойные округлые образования с периодом около 50 нм, предположительно являющиеся продуктом метаболизма фагоцитированных НС.

Полученный материал пока не выявил иных различий клеток ПЭ в «бледной полоске» ПЭ и вне неё, кроме отмеченного выше различия в плотности меланосом.
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